
履  职  报  告

温州市人民检察院第二检察部一级检察官 杨奔

（2023年9月）

根据市人大常委会检察官履职评议工作的部署和要求，结合评议的具体内容，现将本人三年来的履职情况汇报如下，请予评议。

一、政治业务素质情况

（一）保持政治忠诚，不断提升自身素养。本人始终把政治建设摆在首位，深入学习贯彻党的十九大、二十大以及历次全会精神，通过政治轮训、单位学习、自学等不同方式系统学习，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想。牢固树立“四个意识”，做到“两个维护”。在工作中，坚持党的绝对领导，夯实思想根基，把对党忠诚体现在履职尽责中，始终做到政治信仰不变，政治立场不移、政治方向不偏。

（二）锤炼政治定力，自觉践行法治思想。立足本职工作，自觉将习近平法治思想融入到检察工作中，贯穿到每一个案件里。不折不扣地践行习近平总书记“敢于监督、善于监督、勇于开展自我监督”的重要指示精神，全面、充分履行检察职能，深入践行“深化法律监督，彰显司法权威，维护公平正义”工作主线，把司法为民贯穿于检察工作始终。

（三）维护宪法法律，恪守职业道德。坚持党的事业至上、人民利益至上、宪法法律至上。严格依法办案，坚持原则，正确诠释公正执法，维护司法公信力，让老百姓从每一个案件中感受到公平正义。塑造良好品格，严守组织纪律，时刻铭记“忠诚、公正、清廉、文明”的职业道德，把廉洁自律作为自己工作和生活的基本准则。
二、依法履行职责情况

本人从检十二年，扎根一线办案十年，2021年11月通过员额遴选考试进入温州市人民检察院。从基层院到市院，本人始终秉持初心，持之以恒钻研业务，重质重效全面履职，先后荣获“全省首届未成年刑事检察业务竞赛能手”、温州市院“公诉新秀”“2020年全省扫黑除恶专项斗争成绩突出个人”等荣誉称号，并荣记温州市个人三等功两次；同时，在检察官年度业绩考评考核中多次获评优秀，两次被评为温州市人民检察院季度“温检之星”称号。历年承办的案件中，1件被评为全国典型案例、最高检指导性案例，4件被评为全省精品案例、典型案例，多件被评为温州市典型案例。

（一）聚焦主责主业，专注案件增质提效。近三年，本人共办理各类刑事案件245件，无一例错案。案件质量就是办案的生命线，本人坚持以事实为依据、以法律为准绳，从事实、证据、程序和适用法律等方面严把质量关，实现法律监督政治效果、社会效果和法律效果的有机统一。同时，充分发挥办案骨干作用，积极主动承担大要案办理，敢于挑战新型疑难复杂案件，包括大型跨国电信诈骗案、具有重大社会影响性的涉黑恶案、侵犯商业秘密等疑难复杂案件，均取得较好的指导和示范性效果。

（二）立足检察职责，服务政府中心工作。检察机关既是讲政治的业务机关，又是讲业务的政治机关。作为一名检察官，本人在工作中时刻保持与党委的中心工作同频共振。

一是全方位参与扫黑除恶专项斗争工作。办理以陈某绸为首的重大社会影响涉黑案件，在夯实黑社会性质组织认定的前提下，聚焦“打财断血”工作，从大量事实中深挖涉黑财产去向线索，通过退回补充侦查和自行调查双管齐下的方式，全面追缴涉案财产，摧毁黑恶势力经济基础，引导侦查机关查扣、追缴涉案财产上千万元。该案获评全省检察机关扫黑除恶典型案例，并入选省检察院扫黑除恶白皮书。另外，借调省检察院扫黑办协助扫黑除恶专项斗争工作九个月，参与省政法委扫黑除恶巡查工作，指导全省涉黑恶案件办理20余件，全程指导最高检扫黑办挂牌督办案件指导7件。

二是术业有专攻，求极致办好知识产权案件。习近平总书记强调，创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。近些年来，保护知识产权工作是政府工作的重中之重。检察机关是知识产权综合司法保护不可或缺的一环。本人从基层检察院到市级检察院连续七年从事知识产权保护工作，先后办理侵犯知识产权刑事案件百余件，并在办案中不断钻研知识产权理论知识，结合司法实践提出新的解决思路。

在办理金某某侵犯商业秘密案中，被告人零口供，坚称商业秘密系合法获取。针对辩解，本人通过自行侦查，锁定关键证据，并探索利用民事案件“实质相同＋接触”原理，通过刑事间接证据印证，为解决“违约使用型”侵犯商业秘密案件认定难问题提供新的思路，最终该案于2021年2月入选最高检第二十六批最高检指导性案例，为全国同类案件的办理提供了借鉴和参考。

三是综合全面履职，致力于知识产权检察工作。2022年11月入职市院以来，主要负责市院知识产权检察办公室运行，包括侵犯知识产权犯罪相关业务指导、案件请示、备案审查，温州市知识产权强市创建工作、全国版权示范城市创建工作、市政府打击侵权假冒行动等检察环节工作，以及最高检依法打击知识产权恶意诉讼专项活动等专项工作。期间，被聘为温州市知识产权保护联合执法中心首批知识产权刑事保护专业智库成员，多次参与研判侵权假冒犯罪案件研判；入选全省检察机关打击侵犯知识产权和假冒伪劣犯罪专业指导组，参与商业秘密犯罪案件研判、调研，起草撰写全省侵犯商业秘密典型案例等。指导下级院“知识产权案件多跨融合类案监督”建模，并积极在全市检察机关推广使用，该模型充分运用“三查融合”工作机制，精准筛选线索，助力类案监督，成效明显。

（三）理论实践相结合，积极参与社会综合治理。重视典型案例培育和宣传引导。本人通过录制《检察官说法栏目》以案释法、视频授课、给企业家现场授课等方式，帮助企业提高法律意识。其中，《“违约使用”型侵犯商业秘密犯罪案件的司法认定》被评为温州检察精品微课，并作为知识产权培训课程在中检网播放。对商业秘密案件的办理进行深入研究，发表了多篇调研报告。其中，《推动民营经济高质量发展法治保障研究——以商业秘密刑事司法保护为视角》获评2020年浙江省法学会一般课题并结项；入选中国检察官杂志社举办的“强化知识产权专业化司法保护 服务保障经济高质量发展”主题研究会；撰写的《当前侵犯商业秘密案件情况的调查分析》发表在浙江省人民检察院《检察调研》2021年第8期及最高检《检察研究参考》；撰写的《侵犯商业秘密犯罪的刑法规制问题研究》获评2020年知识产权瓯越论文征文一等奖、河南省法学会刑法学研究会2020年学术年会优秀奖。

三、司法责任制落实情况

严格按照最高检、省院有关落实司法责任制的规定，坚持“谁办案谁负责、谁决定谁负责”的工作原则，切实做到既不越权，也有责任担当，依照法定程序完成任务。坚持法律专业知识的学习，力求以提升业务知识武装自己，通过个人自学、参加培训、中检网视频网课等方式，认真及时学习新的法律知识，以提升自己在新形势下参与检察工作的能力和水平。积极办理新型疑难复杂案件，曾办理过瑞安市首例大型跨国电信诈骗案、首例侵犯商业秘密案、首例采用生态补偿机制处理的水产资源类环境刑事案件等。在该非法捕捞水产品中，打造“司法+生态修复补偿”的创新办案模式，被评为全省绿色司法精品案例。
四、勤政廉政建设情况

在工作中严格执行法律法规规定，遵守司法工作纪律，认真按照“三个规定”做好重大事项填报工作，对因非工作需要过问干预司法办案的情况，及时按照“三个规定”填报记录。坚持以规范司法行为为抓手，自觉遵守党的政治组织纪律。坚持严谨做事，恪守廉洁底线和司法底线，坚决不办人情案、关系案、金钱案，始终保持对法律和纪律的敬畏，勤勤恳恳做好本职工作。坚持问题导向，不定期通过个人自查、部门自查、检察司法质量评查、来信来访审查、召开座谈会等多种形式，全面查找发现问题，对标整改问题，以高度的责任感、坚定的事业心，提升司法质量和公信力。

五、自觉接受监督情况

本人深刻认识到人大及社会监督的重要性，自觉地将工作置于人大和社会各界的监督之下。通过落实诉讼权利义务告知制度、接访、公开听证和公开开庭等制度，接受人民群众和诉讼参与人的监督；通过案件评查制度，接受人大和政法委的监督。积极办理人大代表的意见建议，认真听取意见，主动回应代表需求。妥善办理市人大常委会转办、交办的涉诉信访案件，做好释法说理工作。面对群众诉求，认真倾听及时处理，坚持以法为据、以理服人、以情感人，“急群众所急”，牢记司法为民的宗旨。
在看到成绩的同时，也清醒地认识到自己在履职方面还存在很多不足。一是司法为民理念与工作实际仍存在差距。新时代对检察官的专业能力有着全方位的考验。与新形势新任务新要求相比，个人在司法理念更新、创新改革能力、数字化办案能力方面还有欠缺，亟需转变理念，克服畏难情绪，自我施压提升业务技能，补强短板以适应新时代检察需求。个别案件处理时，难以平衡法律效果和社会效果的统一，司法理念和能力有待进一步加强。二是调研和理论转化能力有待提升。将实践经验转化为理论成果的积极性不强。对类案中遇到的司法实务问题缺乏总结，对理论调研存在畏难和眼高手低情况，经常以案件多时间少为理由而不去总结提炼。三是综合工作能力有待加强。本人从检十二年，十年时间在基层院办案，综合工作能力有所欠缺。对于市级院的综合工作来说还是新手，现有的法律知识储备和结构尚不能满足做好目前岗位的工作要求，在组织、主动沟通协调能力方面都有待提升。
下步，本人将以此次市人大常委会对检察官履职评议为契机，虚心接受履职评议，及时整改到位。

PAGE  


