                   履 职 报 告
   温州市人民检察院第三检察部员额检察官 王元鹏
                （2022年9月）

    根据履职评议工作要求，现将本人2019年以来近三年的履职情况报告如下：
1、 总体履职情况
（1） 政治业务素质情况
[bookmark: _GoBack]旗帜鲜明讲政治、坚持党对检察工作的绝对领导，坚持接受人大对检察机关的监督。检察机关既是讲政治的业务机关，又是讲业务的政治机关。作为一名党员和员额检察官，本人自觉在思想上和行动上与党中央保持一致，认真学习十九大及历届全会精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚持“两个确立”、做到“两个维护”。自觉学习、落实好《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》《最高人民检察院关于支持和服务保障浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》《浙江省人民代表大会常务委员会关于进一步加强新时代检察机关法律监督工作的决定》。就在不久前的2022年8月31日，温州市第十四届人大常委会第五次会议表决通过了《温州市人民代表大会常务委员会关于加强新时代检察机关法律监督工作的决定》，体现出市人大常委会对检察工作的支持。讲政治不是空洞的喊口号，本人在工作中自觉把讲政治落实到具体的办案中去，努力做到办案三个效果有机统一，努力让人民群众在司法办案中感受到公平正义，努力为打造法律监督最有力示范省贡献自己的绵薄之力。
（二）依法履行职责情况
一是扎实办好案件。作为一名员额检察官，办好案件是最基本的工作，近三年，本人共办理各类刑事案件150多件，无一起错案。其中，本人办理的某小学生被害案被写入2020年省院贾宇检察长人大工作报告中。2020年，本人作为全国重罪检察业务人才库成员被抽调到最高检二厅，参与办理了多起全国性疑难复杂案件。2021年3月至今，在三部履职期间，办理了林某某特大串通投标集团案件，担任有重大社会影响力涉众型某集团非法集资专案组组长。二是注重开展法律监督。深入落实在办案中监督，在监督中办案的理念。近三年，共追诉漏犯1人，追诉漏罪2件，立案监督5人，发出纠正违法通知书2件，向监委移送线索1件，发出侦查活动通知书及口头监督20余次。三是积极开展检察理论研究。在办案之余，本人笔耕不辍，勤于理论层面的思考，公开发表的检察理论研究成果较多。从检以来，本人在《人民检察》《检察日报》等刊物公开发表检察理论文章近30篇，近三年来，共公开发表检察理论研究文章10篇，其中有9篇文章均是在最高检刊物上发表。例如，本人于2020年、2021年、2022年在《检察日报》上公开发表的《在互殴案件中，当事人可否具有误判权》《贩卖复方曲马多是否构成贩卖毒品罪》《毒品案件管辖应以侦查管辖为导向》《走私伪劣香烟如何定性》等文章，由于应用性强，发表后被诸多法律自媒体公众号转载。再如，本人于2021年在最高检两期《重罪检察理论研究专刊》上刊登的《互殴中误判行为的认定》《完善重罪适用认罪认罚从宽制度实证研究》被印发全国省级院重罪检察业务部门，并抄送最高检院领导。近三年，本人入选最高检全国重罪检察业务人才库，被浙江省检察院评为百名检察官教官之一，被书面嘉奖一次，荣获优秀员额检察官等。
（三）司法责任制落实情况
    一是严格按照员额检察官权利清单办理案件，切实做到既不越权，也做到有责任担当，对于需要提交到领导审批决定的案件，依法提交处室负责人审核后提交检察长审批决定，对于疑难复杂案件，主动提交员额检察官联席会议讨论，对于检察官助理协助办理的案件，认真审核把关，切实做到亲历性办案原则。二是认真按照“三个规定”做好重大事项填报工作，对因非工作需要过问干预司法办案的情况，及时按照“三个规定”填报记录。三是保证案件质量前提下，努力使案件比接近1:1，自最高检张军检察长提出要在检察工作中注重“案件比”指示以来，本人在办案中充分运用提前介入侦查、自行补充侦查等方法，努力提高办案效率，使人民群众减少诉累，仅三年，本人退查的案件仅有二件（一件为有重大影响力的专案，一件为需要花费时间进行补充鉴定的案件），案件比几乎接近1:1，案件比在本院名列前茅。
（四）勤政廉政建设情况
    忠诚担当、清正廉洁是检察官的首要职业操守。自参加检察工作以来，我一直在办案第一线，深刻感受到一线办案人员承担的责任和面临的压力，有因办案打击犯罪，受到过来自犯罪嫌疑人的恐吓和诬告，也有遇到有人说情和过问案件，对此，我始终牢牢秉持检察官的客观公正立场，牢牢把党纪国法挺在首位，始终不忘自己是一名共产党员，克己奉公，忠诚履职，面对恐吓我没有被吓到，面对过问案件情况，如实按照“三个规定”填报记录。作为一名外省籍干部，从检十多年来，我没有请过一次探亲假。2016年，我主动响应最高人民检察院号召，主动报名援藏，作为温州市人民检察院第一名援藏干部赴西藏那曲嘉黎县人民检察院挂职，并因缺氧高原反应，因公患上肺水肿，住院接受手术治疗。
（5） 自觉接受监督情况
本人一直从事刑事检察工作，在办案过程中，依法听取律师、被害人及其家属意见，认真办理控告申诉案件，自觉接受监督。比如，本人在二部履职期间办理人身伤害类案件，会认真听取被害人及其家属的意见，了解被害人方是否接受犯罪嫌疑人的赔偿。在三部履职期间，办理的控告申诉案件较为疑难复杂，如，办理的一起涉及多年前某基层检察院违法发放贷款不起诉案件，了解到涉案担保方人员的信访需求后，经审查提交员额检察官会议并报分管检察长审批决定后，认为该信访人员信访意见合理，及时依法通知某基层检察院撤销原不起诉决定，重新提起公诉，化解了社会矛盾。
二、存在的问题和不足
一是密切联系群众不到位。密切联系群众是党的重要宗旨，作为一名检察官，坐在办公室的时间较长，走到人民群众去的时间较少。对于一些群众的诉求，缺少耐心倾听，有敷衍心态。有时候参加一些入社区志愿者活动，也只是为了完成任务，没有完全做到全心全意的服务社区、服务群众。
二是创新意识不强。在平时的工作中，主要还是以服从上级、领导让干什么就干什么的固化思维，缺少主动创新，没有发挥到给领导当参谋助手的作用。
三是对下级院指导力度不够。作为市级检察院的检察官，除了自身办案外，还承担一定对下级院一些罪名案件的指导工作。但在平时的工作中，仅限于被动回答基层检察院同志提出的问题，缺少主动指导，去基层调研也不多，对基层院办案情况掌握不充分。
本人将以此次接受市人大常委会履职评议为契机，时刻不忘记自己手中神圣的检察职权来自于人民代表的授予。本人将自觉虚心接受人大常委会的监督，对于监督意见，认真对照制定整改措施，及时整改到位。


