履 职 报 告
市检察院法律政策研究室主任 员额检察官  金士国
（2022年9月）

本人自2010年从平阳县委办选调到市检察院工作后，先后在公诉、办公室、研究室等部门锻炼。2016年经竞争上岗被聘任为市检察院办公室副主任，2017年纳入检察官员额管理，2019年竞争上岗被聘任为研究室副主任，2020年开始主持研究室工作，2021年任研究室主任。现将本人2020年以来履职情况报告如下：
    一、政治业务素质情况
（一）始终保持对党绝对忠诚。抓紧抓实政治学习，特别是在日常工作之余，挤出时间自学，做到认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，切实在思想上、政治上和行动上同党中央保持高度一致。始终坚持走中国特色社会主义法治道路，坚决贯彻执行中央、省市委和市院党组的决策部署，确保党的路线、方针、政策和上级各项决策部署更好更快地落实。
（二）始终坚守为民服务宗旨。在履行研究室职责特别是在负责起草政策性文件、谋划重点改革项目期间，把群众满意不满意作为想问题、定决策、办事情的出发点和落脚点，并引导各部门对照代表委员意见和群众期盼谋划工作，推动业务部门多为群众办好事办实事。
（三）始终注重提升综合素养。勤学习、善思考，加强对党委和上级院重要会议、重大决策的学习领会，加强法律政策研究，做到与检察改革发展形势、与自身工作相结合，增强理论指导实践、解决问题的能力。期间，撰写的一份刑事申诉案件法律文书获评全国检察机关30份优秀刑事申诉法律文书之一，并曾获温州市“学习型党员标兵”、温州市法治创建工作先进个人、市级个人三等功，并入选浙江省法学会第八届理事会理事，3个课题获最高检、浙江省法学会立项，7篇理论实务文章在《人民检察》、检察日报上发表，牵头或参与的招投标领域问题、麻醉精神药品问题等5篇调研分析材料获时任省委、省政府主要领导批示肯定。
二、依法履行职责情况
2020年以来，在市县两级检察院研究室条线人员不足、工作任务日益繁重的背景下，本人带领处室同志克服困难，切实履行好研究室服务大局、服务业务等重点工作。
（一）注重开拓创新，推进新时代“两个健康”法治研究中心建设。在前几年参与谋划金融检察白皮书制度的基础上，近年来积极推动检察机关服务经济社会发展的相关举措和项目建设。2019年，参与承办华东六省一市“保障民营经济健康发展”法治论坛。2020年，温州检察机关围绕新时代“两个健康”先行区创建需要搭建法治宣讲基地平台等要求，争取省检察院、省工商联支持，在温州创建新时代“两个健康”法治研究中心，邀请9名全国知名法学家为首批专家智库成员。期间，本人全程具体参与研究中心筹备过程，承办“涉企刑事司法与营商环境优化”研讨会。2021年，浙江大学“检察基础理论研究基地”负责人、中国刑事诉讼法学会副会长王敏远教授，在温州成立“王敏远专家团队工作室”，本人积极做好对接，着力推进“企业需求+法律研究+司法实务”三位一体的法治保护研究体系建设。目前，正认真筹办于9月份召开的涉案企业合规改革与刑行衔接暨2022年新时代“两个健康”法治论坛，并积极推动法治研究中心成果展示厅的改造提升，以期迎接全国工商联和省市委领导的实地走访调研。该法治研究中心连续两年获评温州市“两个健康”十佳示范点、获评全省检察机关优秀研究基地(全省仅5家)，并入选国家发改委向全国推广的地方支持民营企业改革发展典型做法；一家基层院入选全国工商联、最高检发布的100对工商联与检察机关沟通联系机制典型事例。
（二）注重夯实基础，发挥理论调研助推业务建设的作用。坚持把理论实务调研作为强化业务建设、人才培养的重要内容来抓，牵头召开以认罪认罚、数字化背景下刑事应对等主题的“三基”工作坊和读书交流活动，加强市检察院五楼文化中心运营管理，强化全市检察理论人才培养，进一步浓厚学术氛围。2020年至今，温州市检察机关在知名期刊发表研究成果49篇，相关调研工作经验材料被省检察院文件全文转发。其中，自己牵头或参与撰写的招投标领域问题分析、麻醉精神类药品毒品化犯罪分析等2篇调研报告获省委省政府主要领导批示肯定；市院关于涉众型经济犯罪财物统一处理、乐清市院“办好群众身边小案”、鹿城区院轻微刑事犯罪教育监管机制等主题调研文章，获省检察院主要领导批示肯定。
（三）注重规范引领，统筹推进专项活动。2020年牵头推进司法规范化水平提升年活动，引导各部门开展问题自查、帮助部门建章立制、推陈出新。其中，经活动专刊采编申报，温州市院关于搭建检银协同数据分析平台深挖洗钱线索、强化追赃挽损等工作做法，被写入最高检“三号检察建议”落实情况专题报告，呈送中央有关部门；乐清市检察院法律监督竞赛等活动，得到时任省委政法委主要领导批示肯定。
三、司法责任制落实情况
根据最高人民检察院和省检察院关于检察官职权配置规定，研究室作为综合业务部门，业务工作包括规范性文件起草审查、案例筛选审查编辑、检委会案件事项审核督办等业务事项。
（一）履行检委会办事机构职能。研究室作为检委会办事机构，认真履行对拟提交检委会讨论的案件材料、事项材料是否规范等情况的审核职责，认真落实检委会集体学习最高检指导性案例的制度，并将参会范围扩大至部门负责人。2020年来，市检察院检委会共召开17次，审议议题48个（案件15个，事项17个，学习16个），提高了检委会委员决策和业务部门工作的法治化规范化水平。同时，作为检委会办事机构，还衔接做好检察长列席同级法院审委会60件次，推动基层院开展员额检察官列席员额法官联席会议工作调研，获省检察院主要领导批示关注。近期还争取法院支持，推动二审刑事抗诉案件提交法院审委会讨论工作的制度化。
（二）做好政策性文件制定起草等工作。一是在服务大局宏观政策方面。2020年疫情期间，起草制定市检察院“护企暖企”九条意见，并编印企业复工复产法律服务手册和短视频，被新华社、正义网、学习强国等平台转发，获点赞30万余次。二是在整体业务政策方面。省委出台《进一步加强法律监督工作意见》等政策文件后，2020年为市依法治市办公室代拟市委《关于加强新时代检察机关法律监督工作的若干意见》，得到省院和市院领导的肯定，市检察院相关做法在浙江日报上刊发。2021年，推动市委政法委出台专项监督工作机制，强化政法委执法监督与检察监督联动工作机制。2022年，还协助市人大监察司法委员会起草《关于加强新时代检察机关法律监督工作的决定》，推动市人大常委会文件的顺利出台。三是在内部管理政策方面。2020年根据省院会议精神，研究制定捕诉一体改革下案件分案和办案监督衔接等规则文件，促进检察业务规范化建设。另外，认真履行研究室关于检答网学习工作的督促职责，并根据省检察院任务分配，做好检答网上宏观法律政策问题解答工作，目前共解答11件次。
（三）推动案例、检察建议等督促工作。一是关于案例督促引导工作。立足精品案例日益成为检察机关提升办案质效、对外展示法治理念重要载体等特点，2021年以来，研究制定《精品案例培育评选办法》，建立案例工作研讨团队，建立案例培育动态专刊，开展检察机关服务保障共同富裕案例评选，同时带领处室同志与各业务部门和基层院进行座谈交流，推动案例特点深挖，强化通报督促。2021年以来，温州市检察机关获评全国检察机关指导性案例2个、全国典型案例或其他形式发布的案例共18个。二是关于检察听证工作。立足检察听证日益成为检察机关推动矛盾纠纷化解重要抓手的实际情况，在2021年牵头督促听证工作期间，强化检察听证工作的调研、统计和督导工作，并针对各地听证经费不一的情况，制定出台工作办法，明确经费包干报销标准，参与撰写的检察听证主题材料获时任省委政法委主要领导批示肯定。三是关于检察建议督促工作。针对检察建议规范化不足问题，2020年出台《关于加强检察建议刚性监督的意见》，引导检察官规范制发检察建议，并倡导业务部门通过公开宣告、跟踪督促、联合督办等方式，强化检察建议落实。认真履行研究室对市院业务部门制发社会治理类检察建议的审核把关职责，开展全市社会治理类检察建议评选工作，引导业务部门注重个案类案分析、促进社会治理。立足检察建议等监督手段方面的问题，牵头起草全市检察机关法律监督年度报告等工作，深入剖析一年来发现的执法司法问题，提出意见建议，供领导决策时参考。2020年度市检察院报告获评全省检察机关优秀年度报告，2021年度报告获市委主要领导批示肯定。
四、勤政廉洁建设情况
[bookmark: _GoBack]一方面，严格执行《党章》、《廉洁自律准则》、《党内监督条例》和《纪律处分条例》，坚决落实中央八项规定及实施细则、省市委相关规定精神，切实将一言一行置于各项规章制度的约束之下。另一方面，坚持团结干事的作风，做到好事不喜功、难事不推诿、要事不含糊、琐事不计较。认真履行中层干部“一岗双责”要求，结合研究室部门人少事杂的情况，注重开展一对一的谈心谈话工作，引导大家增强集体荣誉感、工作责任心和工作积极性，深化执行力、守好廉洁底线。
五、自觉接受监督情况
深刻认识到接受人大监督是中国特色社会主义优越性的重要体现，是促进司法公正和司法为民、落实全过程人民民主的有力保障，切实把人民利益作为一切工作的出发点和落脚点。一是树立“监督就是保护、严管就是厚爱”的观念,严以律己,自觉接受党和人民的监督，自觉接受派驻纪检监察和检务督察监督。二是认真听取代表委员和社会各界意见，认真办理涉研究室工作的代表议案等事项，努力把群众呼声作为制定政策、推进调研的方向要求，努力把撰写法律监督年度报告等文件材料，作为回应群众需求的重要抓手来认真抓好。三是助力推进检务公开。在研究室牵头督促听证工作期间，推动公开听证的深入实施，在牵头推进案例培育工作期间，加大典型案例对外宣传力度，推动释法说理工作，促使办案结果和办案过程依法进一步向社会公开。
在看到成绩的同时，也清醒地认识到自己在履职方面还存在很多不足。如在履职过程中业务牵头推动的多、深入业务一线的少，有些督促工作还未转化为实际效果；法律政策研究中宏观思考较多，与业务具体联动的还偏少，到一线调研交流还不够深入，等等。
下步，本人将以此次市人大常委会对检察官履职评议为契机，虚心接受履职评议，并根据《工作方案》和评议意见，制定整改措施，抓好落实。
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